

Előfizetési árak:
 Egész évre 10.— Ft
 Félévre 5.— .
 Negyedévre 2.50 .
 Egy hónap 1.— .
 Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Főpiac, a városházzal szemben.
Hirdetések:
 Egy hasábes per 5 soronként 5 kr-ával számítanak.

A nagyesszmék haldoklása.

— március 24.

A politika is ki van téve a divatok szeszélyének. Miként a ruházatban néha századok izlései ismétlődnek, azonképen van ez a politikai divatok terén is. A mult század végén indult el diadalmas útjára a szabadelvűség. A mult századbéli böleselők, a társadalmi reformátorok érlelték meg a szabadelvűség termékenyítő eszméit. Módszerük volt a szabad kutatási jog az emberi ész számára és a humanizmus az emberi életviszonyok intézése körül. Az első módszer a fizikai tudományok rohamos fellendülésére, főként a villamos és gőzerő gyakorlati használhatóságára, az emberi és állati erőt pótoló gépek feltalálására és ez alapon a gazdasági élet átalakítására, a kapitalizmusra vezetett. A humanizmus pedig megteremtette a modern jogállamot, mely a polgárokért van és nem megfordítva, milliók egyért.

Az a szabadelvű politika diadalmasan vonult végig egész Európán, egész az orosz határokig, de még ezeken a rideg kulturSOROMPÓKON is keresztül hatolt, — amennyiben még az orosz államrendben is emberségesebb bánásmódot hoztak be az alattvalókkal szemben, bár a szolga és ur közötti jogi viszony vajmi keveset

változott. Az orosz birodalmon kívül minden állam alkotmánya átalakult.

A régi rendi szerkezet helyébe lépett a népképviselési alkotmány, az imperátor parancsa helyébe a népakarat, mely törvényt hoz. A szabadság átment minden állami intézménybe és ebben a tekintetben a szabadelvű eszméket elfogadta még a legkonzervatívabb arisztokrata is, mivel szabad mozgást, korlátlan cselekvési szabadságot biztosított az ő számára is.

De a régi rend hagyományos képviselői már az egyenlőség eszméjét nem voltak hajlandók rezipiálni. A polgárok közötti egyenlőség tulajdonképen csak a törvény előtt érvényesül, a társadalmi életben magmaradtak a származási és felekezeti korlátok, ezek a szigorú határsorompók, a melyeken keresztül legfeljebb milliókkal, hatalmas pénzeszsákokkal lehet csak keresztül hatolni a szerencsés parvenünek. A nagy francia forradalom vérrel öntözött melegágyában kikelt harmadik nagy eszme, a testvériség, a melyet hirdettek és a melyért meghaltak a keresztyénség apostolai, gyökeret nem vert soha az emberek felfogásában. Ez az eszme megszületése után lassankint kihalt az emberek szívéből.

A testvériség csak mint jelszó volt népszerű, de Kain óta, az első

testvérgyilkos óta, az emberiség egyik fele a másikra csak gyűlölettel és megvetéssel gondol.

De ha érezte is szívében ezt a gyűlöletet, ezt a megvetési érzelmet embertársai iránt, mégis az udvariasság követelményeinek megfelelően, óvakodott ennek a belső érzésnek durvább kifejezésétől. A politikai küzdelmek közepett pedig mindig az a jobb vélemény maradt felül, az lett győztes, mely óvakodott attól, hogy a gyűlöletes előítéletet akár egyes társadalmi osztályok, akár egyes gazdasági és foglalkozási ágak, avagy felekezetek hozzátartozói ellenében törvénybe igtassa. A törvények szabadelvűek, a törvények a jogegyenlőség és méltányosság alapelveiből indulnak ki, ezeket az emberséges eszméket valósítják meg, de ezenkívül minden kasztszellemtől, minden cselekvés a felekezeti és a társadalmi osztály-szempontról indul ki. Ezek az elfogult nézetek — sajnos — nálunk Magyarországon mindinkább erősödnek és már romlással fenyegetik a modern politikai vívmányokat, amelyeknek a mostani általános jólétet, a nemzet értelmi és vagyoni erejét joggal tulajdoníthatjuk.

A kiváltságos társadalmi osztályok képviselőinek lassu, mintegy aknaszerű munkája immár megdöbbentő eredményekben nyi-

TÁRCZA.

A szegény ördögök.

Irta: Békefi Antal.

Ködös, hideg volt a reggel, feldöngött az emeletig is a pinczébe zuhanott tölgyfahasáb és ott álltak a rácsos ketrecek szerint osztályozott pince lejárátában a favágó emberek: Hetes István a fűszeres és Kanta Mihály a híres baltás, aki a vastuskót is elhasítja egy vágásra kétfelé, úgy hogy csak úgy omlik, mint a kukoricza-kenyér az éles kés alatt. A pince ketrecz vakablakán törött fülű zöld bögrében világít kevéskét a sötétben a mées vattája és pislog, mint a bóbiskoló öreg anyó szeme. Látni a kis világosságban a munkások kialudott egészséges arcát, a mint éppen Kanta a kovát esiholja és a szilánkoló taplódarabocskát rátetűzi a cseréppipára és mondja:

— Kezdhették-e már?

— Löhet, — dödög elő az udvaros hangja, a ki bent a ketrecz sötétjében rakosgatta rendbe az uezai pinczenyíláson lezuhanó hasábokat.

— Ni, de ne. Tantari még nem gyűtt elő, — mondja Hetes, a fűrészszerű föllátásába fogva.

Hiba pedig. Mert a fűrészt két em-

ber szerszámja, egy ember felmunkát se bír vele. A harmadik a hasogató. Mondja is Hetes, hogy minek fogadták föl maguk közé közös keresetre Tandari Benzé az nem rőndös ember. Akkor is, hogy a tisztai kormányos ur fáját vágják, kétszer állt ki a munkából. Pedig olyan keze van Benzének, mint a vas, úgy ereszti bele az erejét a szerszámába, hogy ujjnyit fog a fűrészt minden huzásnál a fába. Olyan az.

— Mért áll ki hát akkor minduntalan a dologbul, ha úgy bírja? — firtatja a leszólást a híres baltás némi gúnyolódással.

Amaz tudott valamit, de csak annyit hogy:

— Asszondják, az asszonyt vigyázi mit csinál otthon.

Neyettek ezen, mert hamisságra gondoltak. Es mikor nevettek, a két munkás megkezdte a fűrészelést. Jött éppen Benzé is hozott a kezén fogva egy napon kicsi, apró lábú gyereket, akiről nem tudni még a kopott kék szoknyája miatt, hogy fiu e vagy leány, ámbár az igen nagy és homlokban kidomborodó szürke fej, amiből élénk, nagy barna szemek ragyogtak elő, az értő ember előtt világosan az erősebb nem egy reményteljes tagjára vallott.

— Elaludt a kakastok Benzé, — mondja az egyik favágó.

Hamarább szolt az, mint a tied — veti oda Benzé, — de ládd, baj van a gyerekekkel.

— Hát az anyja? — kérdi Hetes, a másik.

Tandari Benzé nem szolt reá, fészket csinált szalmából a gyerekeknek a sarokban, és azt mondja neki szelid megintéssel:

— Meg ne mozdulj hékám, ebből a helyből.

Aztán oda beültette a vaczokba, mint egy kis nyulaeskat és kedves foglalkozást is adott neki: kemény héjas kenyeret, aminek a végét mindigárt munkába is vette kis legényke. Mert legényke volt biz ő.

Az ember pedig, még egy pillantást vetvén a gyerekre, hogy jó helyen lesz e hát ott, megfordult és megfogta a fűrészt.

— Hát gyereünk, — mondta és indulatos erővel feküdt neki a munkának.

A fűrészt foka mélyre merült, sűrű szitalással szóródott alá a hasáb hasítékából a fapor, aminek a szépségébe úgy elgyönyörködött a kis saroklakó, hogy télenül megállott a szájaeszkájánál a hegyesre szopott kenyérhaj. Ezenközben beszéd keletkezett. Kanta kezdte:

— Minek hoztad ide, te, azt a szögén kis eselédöt, hé?

latkozik. Vakmerő beszédeket hallunk, vakmerő tetteket, valóságos merényleteket észlelünk az általános jogegyenlőség és a politikai szabadságjogok némely ágazatának megnyirbálása céljából. A társadalmi középosztály, mely az egyéni erőt, az értelmet és vagyonosodásra való törekvést képviseli, kettős karral küzd ezen áramlatok ellen.

A politikai élet sulypontja ezen a munkás középosztályon nyugodott eddig. Ennek a társadalmi középosztálynak köszönhetjük tulajdonképpen a mai állami rend fentartását. Ez az erős középosztály akadályozta meg eddig is a reakció, a visszafordító áramlatok érvényesülését.

Most ennek a középosztálynak egyik karját lefoglalja a felforgatók elleni küzdelem, a szocializmus és anarkizmus leküzdése, mely azonban a kiváltságos osztályoknak szintén érdekükben volna. Amde megfoghatatlan az a rövidlátás, melyet ebben a tekintetben a klerikális és néppárti politikusok tanusítanak. Ezeknek gyűlölete sokkal sötétebb, sokkal nagyobbfokú a középosztály ellen, hogy sem tisztán látnának és ennek a középosztálynak pártjára állanának a felforgatók elleni küzdelemben, mikor hozzá még a saját bőrükről is szó van.

És ime azok a néppárti beszédek, melyek a költségvetési vita alatt elhangzottak, most feldolgozva, mint izgató cikkelyek jelennek meg a különböző munkáslapokban és ezeknek a szent és ájtatos férfiaknak tekintélyére hivatkozva folytatják most a szocialisták a tőkeellenes izgatást

és szítják a középosztály, a polgári társadalom elleni gyűlöletet és haragot. A főkapitányság nagyon illetéktelen helyen kezdte a kényszerű fotografálást. Az igazi szocialista izgatókat egészen más vidéken és más körökben kell keresni.

Valóban szatirája a sorsnak, hogy most, midőn a demokrácia diadalának ötven évvel ezelőtti történet törvénybe iktatása nagy évfordulójának megünneplésére készülünk, ezek az eszmék, melyek 1848-ban oly lázas mozgásba hozták a kedélyeket, rohamosan aláhanyatlanak. Már meg sem értjük, nem is követjük azokat a szent eszméket és politikai elveket, amelyekért ötven évvel ezelőtti tűzbe mentek az emberek.

R.

Országgyűlés.

Budapest, márczius 23.

Perczel Béni mosolyogva jelentette, hogy se indítvány, se interpelláció nincs bejegyezve, amire *Eszterházy* Kálmán gróf a listával felsietett a dobogóra és — megkezdődött a voksolás.

Megválasztották az *összeférhetetlen* ségi bizottságba Rakovszky Istvánt, a földművelésügyi bizottságba Farkas Józsefet, a kvótának újból való megállapítása tárgyában kiküldött országos bizottságba Apponyi Albert grófot, Falk Miksát, Hegedüs Sándort, Horánszky Nándort, Láng Lajost, Matlekovics Sándort, Pulszky Agostont, Széll Kálmánt és Tomasics Miklóst.

Ezután folytatták a *költségvetési* vitát.

— Sággy Gyula! — mondá a jegyző. A nemzeti párt professzora kijelentéseit a pártja helyeselte.

Sággy nehéz álmu éjszakája után *Pichler* rózsás hajnala következett. A kölesdi képviselő — kevesli a szabadelvű párt liberálizmusát. (Möcsy Antalék meg sokalják.)

Hamarosan áttért azonban *Pichler* a néppártira még pedig olyan szellemben, hogy a „baloldal hátsó padjain” ideges mozgolódás támadt.

— Köszönöm Molnár János és Zichy János gróf uraknak hogy nyíltan színt vallottak és küzdelmük céljait — őszintén megjelölték a reakciót. Majd a választásoknál is tessék ezt nyíltan kimondani. Hiszen találkozunk, mert a választásoknál a néppárt a legádázabb küzdelmet folytatta ellenünk . . .

— Megfordítva! — sivitja Buzáth Ferencz.

— Ha lőnek, mi visszalövünk! — dörgi haragosan *Pichler*.

Ettől kezdve állandó vitatkozás volt a tüzes ifju honatya beszéde a néppárttal.

— Ha önök olyan ellenségei az egyházpolitikai reformoknak, amelyek az elkeresztelésből keletkeztek, miért kerestelenek el? miért kerestelték el magukat a pápához irtó üdvöző táviratban keresztény pártnak? Hogy hívják önöket? néppártnak, vagy keresztény pártnak?

— Keresztény pártnak? — feleli Buzáth.

— Római pártnak! — vágja oda Olay Lajos.

Pichler pedig folytatja:

— Tiltakozom Molnár János fejtegetése ellen, a mely megengedi, hogy a politikát a templomba huzozzák . . .

A néppárt dühbe jött.

— Micsoda beszéd ez itt?! — pattant fel haragosan Szabó István.

— Hazafias beszéd! — válaszol Olay Lajos.

— Krisztus sohase politizált, — folytatja tovább *Pichler*.

— Nem való erre az oldalra ilyen beszéd! — haragszik tovább Szabó István.

— Nagyon is való! — védi *Pichler* Olay.

Ekkor — általános nagy elámulásra — megszólal Visontai Soma.

— Az ilyen beszédet erről az oldalról nem szabad elmondani!

— A Ház, — a melynek nem minden tagja tudta, hogy Visontai Soma ilyen meleg érzés fűzi a néppárthoz, először elesodálkozott, azután — földért.

Egyáltalában meglehetősen érdekes kis háziperpatvarok pikáns látványossága tárt a Ház elé.

— Jó helyön van itt — adta az eltérő választ megint Tandari.

— Egész nap itt tartod?

— Hát.

— Bolond vagy te akkor.

Megrántotta erősen a fűrészt Bence és rászólt a társára:

— Nem tudsz hozzá, minek vesztőtéd bele a szót?

— Hát jó, no.

Megint elhallgattak. A hasogató nevetve hunyorgatott a gyerek felé és a nyelvét öltögette rá. Mulatni akart vele. Az bele is fogott a játékba és hangosan kaczagott és mondott is valamit a kis leány, azonban azon a nyelven Kanta Miska nem értett.

Reggel volt odakiat, világosság ömlött le az ablakon és minden tisztában volt látható. Az emberek, a fa, a balta villanása, a fűrés, szikravetése és porzása és az egészséges munkás-gyerek.

Hetes István eleresztette a fűrészt és úgy vélekedett az időből, hogy — früstökölni kéne. Amaz is letette a baltát ezen szóval:

— Ögyünk.

— Hát végezzétek, — mondta Tandari — addig én behozom az elmaradást. S fölvettem a baltát. Volt ott hasitgatni való részhasáb elég. A tőkéhez állt és pattozott a vágása alatt a fa dirib darabja,

melyekre a bejövő vékony napsugár sárgás fényt szórt.

— Ha jó esik, több, — szól bele Tandari szorgosságába Kanta Miska a küszöbről, a hol a tarisznyát bontogatta.

A másik meg szalonnát falt és kérdezte:

— Adjak-e a gyerekeknek, Bence?

— Adhatsz, hé, ha nem sajnálsz, — felelt az odatekintve és a kis fiára is, a mint az átvette a fehér szalonna csikócskát és megfogta a négy apró fogával, a minél több nincs is még tán neki.

Az emberek józsiüen falatoztak, a gyerek az apját vigyázta, az pedig dolgozott még egy darabig. Egyszer ráakasztja a fűrészt a szék X lábára és keserűséggel fakad elő a beszéd belőle:

— A munka se esik a kezembe.

Amint ott ült, térdére támaszkodó két kezére fektette a fejét.

Ekkor odahajolt a munkás, a ki az imént szalonnát adott a gyerekeknek és mondja neki:

— Bence, neköd mi bajod van, hé?

— Van. Van mindig a szögének.

Nem szólott egyebet. Aztán újra munkába mentek és nem beszéltek többet a bajokról, amik a szögény embörnél vannak mindig. Szaporán dolgoztak és délben aztán Tandari odaült a faeszkája

mellé és a kendőből kikötözött egy üveget, tej volt és odaadta neki:

— No, kortyogtasd szögénke . . .

Azután meg egy kis turót tett a kenyerére és azt mondta neki:

— Old mög kis eselődöm.

Im, valóban jó dolga volt a pinczesarokban Pistinek, evett ivott és egy kis egeret is látott, aki ott szaladt el a szalmán a lábaeskája mellett. A lábafején át is szaladt a szürke kis bestia és ezen a Pisti igen nagy vidámságban tört ki.

Másfél ól tölgyhasáb feküdt már a három ember keze nyomán sárga darabokban egy nagy halomban, esteledett és kint járt éppen Bence, mikor megszólalt Kanta Mihály:

— No nézd má — ma nem mönt haza az asszonyhoz Bence.

— Nem ám. Ecző se mönt.

Ekkor bejött Tandari és fölvettem a fiát a karjára és beszélt hozzá:

— No te póczüresítő, jobb szerettél-e itt? He, jobb vót-e?

A gyerek átfogta a kezével az apja nyakát és nagy őszinteséggel nyilatkozott:

— Jobb ám, jobb ám . . .

Meg lehetett érteni a kis póczüresítő beszédét, mert az apjának szólt. Aztán munka fogytáig tovább ott mulatozott a fészkin békességgel, irgalmatlan erősz-

A Pichler beszéde után öt perc szünet következett.

A szünet: az a Pichleré volt, melynek leteltével báró Bánffy Dezső miniszterelnök állt szólásra.

— Az előttem szólott képviselő ur nincs megelégedve az ellenzék — az ő elvtársai — magatartásával. Ez az ő dolga. Intézzék el egymás között. Én nem tartom olyan erőtlennek ezt az ellenzékot, mint a minőnek Sima Ferencz vallotta. De tiltakoznom kell minden olyan insznuáció ellen, a mely tagadásba venné azt, mintha a kormány nem legjobb tudása és jóakarata szerint járna el az ügyek intézésében. Engedjék meg, hogy a jogosult önérzet hangján hivatkozzam arra, hogy a kormány mindazt, amit programjában mint tervezetet beterveztett, az utolsó pontig részben már beváltotta, részint a megvalósítás stádiumába juttatta. Április hóban lesz szerencsém betervezteni az összes kiegyezési javaslatokat. Ki sem vádolhat bennünket tehát azzal, hogy programunkat be nem váltottuk.

Viharosan, hosszasán éljenzett a jobboldal.

Keményen elítélő hangon szolt a néppárt legújabb prommjáról: az antiszemitizmusról.

— Kijelentettem, — mondotta — hogy én a zsidóságot a magyar nemzet szerves részének tekintem és utját fogom állani minden olyan törekvésnek, a mely a felekezett mindaddig, a míg hazafias irányban érez és cselekszik, a nemzet testéből kiközösíteni törekszik. Büszke vagyok, hogy olyan környezetben éltem jó ideig, a mely az emberben sohase kutatta a felekezettét és megvallom, borzongással látom most itt ezt a gyűlöletes törekvést.

Majd a nemzetiségi kérdéstről emlékezett meg. Keményen és őszintén vágta oda a néppárt szemébe azt a vádat, hogy a nemzetiségek aspirációival spekulál. — Percekig tapsolt és éljenzett a rendkívüli hatású beszéd után a többség; — a míg Ashóth és Kubik személyes kérdésben álltak fel. Az utóbbi kénytelen volt kijelenteni, hogy a „három millióról“ a maga részéről semmit sem tud, csupán azt, amit Rohonczy Gedeon mondott.

Negyed három mult, mikor vége lett az ülésnek.

kossággal fogván a kezében a még reggel odaadott és csak részben elfogyasztott kenyérhéjat. Vidám volt a gyerek, danolta is a kis báránkát, a sarokban így: „Behe ehetném, behe ihatnám ehen, behen ihatnám“...

Nevettek a munkások és azt mondta az egyik:

— Né, milyen jó kedve van a legénnek, a!

Ekkor szállt ki valahogyan a keserű boldogtalanság Tandariól így:

— Az ám, mer ma nem ütötte-verte sönki.

Már fölczihelődtek és ezen szónál egymásra néztek a favágó munkások és sajnálkozva értették meg a dolgot. Az uton vezette Tandari a kis fiát és kérdezte tőle újra Hetes István:

— Hát az asszony?

Közlékenyebbé vált Tandari és fenyegető harag volt a beszédjébe, hogy mondá:

— Az már nincs otthon — azuta.

— No, — ütődött meg a munkás.

— Hát a kis druszával mit csinálsz akkó?

A favágó az eltökélt szándék erős hangján mondja:

— Ezé nehezebb, mint a szerszám, eviszöm munkába, oszt fővigyázok rá, míg új asszont tanálok.

Munkások temetkezési egylete.

A debreczeni *Önálló Munkások Temetkezési Egylete* 1897. ápril. 6-tól december 31-ig terjedő időről szóló pénztári kimutatását és mérlegét kiadta, melyből örömmel győződünk meg affelől, hogy ez a közhasznú s maga nemében nemes célú egyletnek a mult évbeli megkároztatás dacára, fennállása biztosítva van és tovább folytathatja áldásos működését.

Az egylet kilencz hónapi működése alatt négy ízben tartott bizottsági ülést és elhatározta, hogy rosszlelkű pénztári kezelés dacára a szokásos 20 frt temetkezési illetményt változatlanul folyósítja, de egyszersmind azt is határozattá emelte, hogy az illetményre csak azon tagok tartanak felmerülő eset alkalmával igényt, kik háromnál több temetési hátralékkal nem tartoznak, ami mindenestre a jelenlegi vezetők higgadt, lelkiismeretes ügyszeretettől buzgó eljárását mutatja, mivel jogot bárhol is csak ugy követelhet valaki, ha kötelességének eleget tesz.

Az alapszabály rendelkezéséhez képest beterveztett zárószámából kiténik, hogy az egyletnek, — bár kötelezettségének minden taggal szemben eleget tett, — 65 frt 20 kr. pénzkészlete maradt, melyben az egylet tulajdonát tevő felszereléshez is számítva, jelenleg 141 frt 20 alkotá tőkével rendelkezik és december 31-ig bevétele 300 frt 60 krajczár volt.

A tagok létszáma a mult év végeig 290 volt. Elenyésző csekélység Debreczen város nagy munkásosztálya számarányához képest, de hisszük, hogy a meleg érdeklődés felpezsdül azok szívében is, kik eddig még nem tagjai a humánus egyletnek. Hiszen ha valakinek, éppen a munkásosztálynak van szüksége egy ily szélesebb alapokra fektetett egyletre, mert — ismerjük be — gyakran van a szegény munkás oly helyzetben, hogy elhunyt hozzátartozója eltemettetésére egy krajczárral sem rendelkezik és a kényszer körülmények miatt igen nehéz helyzetbe jut.

Nem tudjuk hát eléggé melegen ajánlani városunk munkás-közönségének figyelmébe e temetkezési-egyletet. Tömörüljenek köré a munkások s ezt az ő érdeklükben létesült egyletet tegyék virágzóvá, fejlesszék ki hatalmas terebélyvé a közezlének. Önmagát és családját segíti, ki tagul belép kötelékébe.

Csöndes lépést tartottak, amaz sóhajtozott az asszonyi rosszszágon, hogy „haj haj“, jó darabig Tandari se szolt többet, csak huzta magával a gyereket és egy kenyeres boltnál megálltak. Friss meleg kenyér illat csapott ki. A gyerek odafordította a fejét és mohón nézett be a sürgő emberekre, a kik kenyérért jöttek.

— Hideg üdö gyön rüggelre. Munka lösz, — jegyezte meg Hetes.

— Lösz tán, felelt Tandari.

— Közösségbe mönünk?

— Nem bánom.

— No, jojezakát.

— Adjon isten jojezakát.

Amaz eloldalgott valamerre, Tandari befordult a gyerekekkel a boltba kenyérért Nagy darabot szeltek neki és a puhájából tépett a gyerekeknek.

Ekkor kimentek a metsző szélbe, az ember a fiát felültette a karjára és a kendőbe kötött meleg kenyeret odaadta neki ezen gyöngéd szóval:

— Ha fázik a kezed, melegítsd evvel...

Ahogy ment a favágó, a patkója kopogott és nagy idomtalan árnyékot vitt magával, míg rávetette az utcái lámpa a világosságot, de sötétbe lépve, a leszálló esti köd eltakarta egészen.

Az egylet derék, ügybuzgó elnöke, jegyzője és pénztárosa gondos kezelésében biztosítva van az egylet szilárd alapja, fejlődése, mely fejlődést mi is szívből óhajjuk. Most pedig adjuk itt a következő meghívót:

„A debreczeni *Önálló Munkások Temetkezési Egylete* 1898. márcz. 27-én d. e. 10 órakor Debreczenben a városháza kistanástermében rendes közgyűlést tart, melyre az egylet tagjai tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő három tag választása. 2. Az előkészítés és bizottság jelentése az 1897. év eredményéről. 3. Az 1897. ápril. 6-tól december 31-ig terjedő időről szóló pénztári kimutatás és mérlegszámola előterjesztése. 4. A számvizsgálók jelentése; elnökség, bizottság és számvizsgálók részére adandó felmentvény iránti határozat. 5. Elnökség és bizottsági tagok választása. 6. A számvizsgálók tagjainak választása. Debreczen 1898. márczius. 6. Az elnökség és bizottság.”

Színészek a színészet ellen.

— Debreczenben nem lesz opera. —

Debreczen, márczius 23.

Az országos színész egyesület közgyűlésén olyan határozatot hozott, amely nem közönséges megütközést fog kelteni mindazokban a körökben, amelynek némi érzékük van a színpadi kultúra szükségletei iránt. Arról van szó, hogy a belügy-miniszter *Arad és Debreczen színházainak egyenkint 3000 forintot engedélyezett évenkint az operai előadások segélyezésére.*

Már most mindenki azt várna, hogy a színészek közgyűlése a *legnagyobb örömmel fogja fogadni a miniszternek ezt az elhatározását.* A közgyűlés azonban e helyett kimondja, hogy a belügy-minisztert meg fogja kérni, adná ezt a *6000 forintot inkább a nyugdíjgyesületnek.* És miért? Azért mert *egyrészt keveselik a 3000 forint szubvenciót,* másrészt „az Alföld e két legnagyobb városában a színészet teljes mértékben meghozza anyagi gyümölcsét!“ (Tehát nincs is szükség további törekvésre?)

Logikátlanságában és kicsinyességében ez a határozat egyenesen megdöbbentő. A 3000 forint bizonyára nem akkora összeg, hogy segítségével egy ideális magaslapon álló „vidéki operát“ meg lehessen teremteni. De tudjuk, hogy több vidéki igazgató már idáig is műsoron tartotta a „Traviatá“-t, „Faust“-ot, „Zsidónő“-t, „Zampá“-t, „Hunyadi László“-t, „Mártá“ t, „Villars dragonyosai“-t, „Parasztbeesület“-et, „Bajazzok“-at stb. minden külön szubvenció nélkül. Bizonyára a kaszájuk sem bánta meg. Olyan szerény összeg is, amilyen a belügyminiszter 3000 forintja mindenestre kellemes pótlék az illető direktoroknak, még ha egyébként sem tekintik, mint egy apró cadeau-nak, amelyet annak jutalmául nyernek, hogy repertoire jukat magasabb színvonalon igyekeznek tartani. Azt senki sem — tehát a miniszter sem — kívánja tőlük, hogy ebből a 3000 forintból valóságos operai primadonnákat, olasz hőstenorokat és hatvan tagu zenekarokat tartsanak. Csak játszanak tovább, mint idáig, becsúvágygyal és izléssel.

De a közgyűlés határozatából inkább az a szent félelem domborodik ki, hogy az aradi és a debreczeni színházak ezennel nem fogják elég ambícióval művelni a „Stern Izsák“ és a „Bukow, a székelyek hóhéra“-féle darabokat és nagyon eltalálnak művelődni.

Ezért sürgették tehát a vidéki direktorok éveken keresztül a „vidéki operát“ és ezért lármázták miatta tele az egész sajtót, hogy most kimondják, miszerint nekik nem kell a segély operai czélokra! Minek is egy magasabb műfajjal a vidéki színészet nivóját, tekintélyét, szellemét emelni; minek egy magasabb genre bekebelezésénél a vidéki közönségben fokozott tiszteletet óbreszteni a vidéki színészet iránt? Hogy ezután a debreczeni direktor fontosabb kulturtényező legyen a szilasbalhási igazgatónál!

A közgyűlés úgy gondolja, hogy a miniszter a 6000 forintot inkább adná oda a nyugdíjalapnak. Nem félnek az urak attól, hogy rossz emberek azt találják majd mondani, hogy a vidéki színészek nem akarnak jobb előadásokat, csak jobb penziót?

Az országos színészegyesület, nézetünk szerint bőlembben cselekednék, ha ahelyett, hogy két tuczat bizottságot alakít, ahelyett, hogy örökösen föl- és leír és apró-cseprő fegyelmi ügyekben szörnyen komoly statáriumokat tart, inkább nem vesztené el annyira szemérmét és judiciumát a színművészet és a kultúra nagy kérdéseiben.

SZÍNHÁZ.

Ujházi vendégjátéka.

Constantin abbé czimszerepében játszott harmadszor a mester; a telt ház minden felvonás után négyszer-ötször hívta a lámpák elé Debreczen egyik büszkeségét, a nagy színészt. Ujházi ezen alakítása is olyan, mint egy szép, nagy gonddal összerakott mozaik diszmű, amelynek összbenyomása elragadja a szemlélőt. A ki ismeri a falusi öreg plébánosok tipikus alakjait, azoknak közös szokásait, az látja csak, hogy hány helyről kellett összeszednie a nagy művésznak azon apró és jellemző vonást, hogy Constantin abbét oly felülmulthatatlan tökéletességgel játszassa meg. A művész nem fejtette azonban ki teljesen mindazt, a mit tud, mert a keretét képező szereplőket folyton dirigálni kellett, hogy merre álljanak, mit csináljanak, hogy az egész képe a jó fogalmát megközelítse, és ez sikerült is. Komjáthy né azt se tudta mit mikor és miért tesz. Szabó Irma nagyrésztben kedves volt, — néhol azonban hiányzott a kellő melegség, ami nem is esoda, mikor szerelmi vallomása olyan északsarki fogadtatásra talál, mint az övé Tanay Frigyes részéről akinek ez volt talán a legsikertelenebb estéje. Vidor azonban annál jobb volt, helyes felfogással játszotta meg szerepét, látszott, hogy ismeri a darabot és tudja, mit játszik. Kiss Irén és F. Esigaházy Etel is eleget tettek feladatuknak. Még csak a diszletekre kell megjegyzést tennünk, amelyek közül az első és a harmadik felvonásbeli

még Kutya-Bagosnak is szegényére vált volna; akármelyik falusi koresma hauseknehtje különben illeszti össze a dekorációkat, mint amint az itteni diszítők tegnap este kiállították magukról a szegénységi bizonyítványt.

Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti távirata.

Natália kir. hercegnő.

Pozsony, márcz. 24. Natália kir. hercegnő, Frigyes kir. herceg leánya ma három heti betegség után kiszendetett. A halálozás híre nagy részvétet keltett nemcsak Pozsonyban hanem Bécsben és Budapesten is. A boldogult kir. hercegnő szülei Frigyes kir. herceg és Croy-Dülmen Izabella hercegnő. A fenséges pár 1874. október 8-án kelt egybe. Boldog házasságukat nyolcz leánnyal áldotta meg a sors, akik valamenynyien beszéltek magyarul. A most meghalt kir. hercegnő például igen jól tudott czimbalmozni és legnagyobb örömmel a magyar népdalokat játszott. Ő Felsége táviratban fejezte ki részvétet a gyász fölött.

Gárdost felmentették.

Budapest, (Érk. d. u. 2 ó. 18 p.) Gárdost, a feleség gyilkossággal vádolt mérnököt a kir. tábla a vizsgálati fogság további fentartásával a gyilkosság vádjára alól teljesen felmentette.

Az indokolás kiemeli, nemcsak hogy Gárdos részéről elkövetett gyilkosságot, de még morfium mérgezést sem lát fenforogni, legkevésbé pedig beigazolvá.

Az Arany alma.

Budapest, márcz. 24. A Teleki pályázon a bírálók igen sok elismeréssel emlékeztek meg az Arany-alma című darabról. Hogy a díjat nem neki ítelték csupán azon mult, hogy a darab nem eléggé színszerű. A feltűnést keltett Arany-alma szerzője mint értesülünk, Vértesi Jenő, Vértesi Arnold jeles novellistánk fia, a ki jelenleg tanárjelölt.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hátfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A Gönyöy-egyesület „Ettén“-a Keresk. akadémia palotájában.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra között, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az igtató, kiadó-hivatal s az irattárfelvételek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában Nyitva van minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 óráig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Farsukatalítás. A közügyesítő egyesület főreáliskola műhelyében d. u. 2—4 óráig Kedden előszítő csoport. Szerdán és pénteken haladó csoport.

DEBRECZENI ELLENŐR

1898. április 1-ével új előfizetést nyitunk lapunkra.

Előfizetési ára:

Április hóra	1 frt — kr.
„ 1-től május 31-ig	1 „ 67 „
„ „ június 30-ig	2 „ 50 „
„ „ decz. 31-ig	7 „ 50 „

Kérjük azon t. cz előfizetőinket, kiknek előfizetése márcz. hó végével lejár, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, lakásváltoztatás esetében pedig úgy helybeli, mint vidéki előfizetőinket kérjük, hogy előbbi czimüket velünk közölni sziveskedjenek, nehogy a lap küldése fönnakadást szenvedjen.

— A szabadelvű pártból. A debreczeni szabadelvűpárt intező bizottsága Lengyel Imre elnöklele miatt ülést tartott. Ezen az ülésen töltötték be a Joó István halálával megürült elnökhelyettesi állást. A párt bizalma méltó utódot talált ez állásra Nemes Kálmán, az első debreczeni takarékpénztár és a III. választó kerületi szabadelvűpárti elnökének személyében, ki a pártnak kezdettől fogva tántoríthatlan s igen buzgó oszlopos férfia és egyik vezér alakja. E választás általános helyesléssel találkozott a párt hívei körében.

— Kinevezés. Radó Bertalan városunk szülötte, az Első magyar biztosítótársaság szatmári főügynökségnek czégvezetője ugyanazon főügynökség titkárává nevezetett ki.

— G. k. istentisztelet. Folyó hó 28-án a r. k. templomban gkath. ritus szerinti mise szolgálat lesz, 8 órakor kezdődik a husvét előtti gyóntatás — ennek végeztével sz. mise keresztelés — és egyéb előforduló ténykedések Felhívatnak a hívek, miszerint mennél nagyobb számban jelentkezzenek.

— Előléptetés. Radó Bertalan városunk szülötte az Első magyar általános biztosító társaság szatmári főügynökségének czégvezetője, ugyanezen főügynökség titkárává nevezetett ki.

— Mén vizsgálat. Fadlallah el Hadad Mihály ezredes, a debreczeni méntelep parancsnoka tegnap reggel Nyiregyházára érkezett és Bencs László polgármester és Básthly Barna gazdasági tanácsos kíséretében kocsin kiment a Major-kertbe az állami tenyészmenek megvizsgálása céljából.

— Gábor napja. Ma van Gábornapja. Városunkban számosan keresték fel Torday Gábor ügyvédet, Kocsár Gábor ügyvédet, Török Gábor erdőmester, Berényi Gábor erdőmestert és Pálffy Gábort üdvözölték névnapjuk alkalmából.

— Karczagné Kopácsy Juliska hazatérése. Karczagné Kopácsy Juliska, aki legutóbb tudvalevőleg a dollárok hazájában aratott babérokat, már hazatérőben van. A hajó, mely elhozta őt Amerikából, már kikötött Európa partján. Brémából ugyanis a bécsi „N. W. Tgbl.“ szerkesztőségébe a következő távirat érkezett:

Szerencsésen kikötöttünk. Hétfőn viszontlátjuk egymást Bécsben. *Karcsyagné Kopácsy Juliska.*

K. Kopácsy Juliska bizonyára nem sokáig marad Bécsben, hanem siet haza, a magyar fővárosba, hogy meglássa, mennyit változott ez az ő távolléte alatt és hogyan gyarapodott meg egy kis palotával — az övével.

— A szegedi színészek az ujságírókért.

A debreczeni származású **Makó Lajos**, aki évek hosszú sora igazgatója a szegedi kitűnően szervezett színtársulatnak, mint a szegedi lapok írják *Echegaray Folt*, amely *tisztit* című drámája első előadását a vidéki hírlapírók nyugdíjintézete javára rendezi. Csak a magyar kultura látja hasznát annak a kölesönös szeretetnek és jóindulatnak, amelyel vidéken a hírlapírók és a színészek kölesönösen támogatják egymást. A hírlapírók nyugdíjintézete javára rendező darabban a főbb szerepeket **Rónainé Balog Etel** (Mátildé), **Jesskó Adrienne** (Enripueta), **Lászné, Pethes Imre, László Gyula** és **Mezey Péter** töltik be.

— Konventi képviselőink elutazása.

Az ev. ref. egyetemes konvent Budapesten **Kun Bertalan** ev. ref. püspök és **Tisza Kálmán** elnöklete alatt ma kezdi meg üléseit. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület képviselőiben a konvent üléseire **Kiss Aron** püspök és gróf **Degenfeld József** főispán tegnap utaztak fel. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület képviselőiben még a következők vesznek részt a konventen: **Szabó János, Széll Kálmán, Szeremley Sámuel** esperesek, **Horthy István** főrendiházi tag gróf **Tisza István, Isaák Dezső, György Endre** és **Sass Béla** akadémiai igazgató.

— **Meghívó.** A debreczeni jogász- és tisztviselő-kör f. márczius hó 26-ik napján (szombaton), este 6 órakor saját helyiségében felolvasó ülést tart. Egyetlen tárgya **Kugler Mihály** m. á. v. felügyelő ur felolvasása lesz. A felolvasást a kör helyiségeiben tartandó társas-vacsora követi.

— **Kített árvák.** Tegnap este a városházához közeli sátorban meghúzódva egyik rendőr három leánygyermeket talált. Bevitte őket a városházára, hol kiderült, hogy a szegények **Zárkány Mária, Juliánna** és **Erzsébet H.-Hadháza** valók és teljesen szülőtlen árvák. Eddig a keresztanyjuk tartotta őket, de ma behozta Debreczenbe és itt hagyta őket, hogy keressék maguk a kenyerüket, de hogyan kereshessék, mikor a legnagyobb is csak 11 éves. Felhívjuk a szegény elhagyatott árvákra a könyörülő szívű emberbarátok figyelmét.

— **Az árvaügyi bizottság ülése.** A debreczeni ev. ref. egyház árvaügyi bizottsága 1898. márczius 25-én délután 5 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

— **Adósságcsinálás egykor és most.** A szürke ó-korban, a mikor még nem voltak bankok és zálogházak, az adósságcsinálás is nehezebben ment mint most és a különböző népeknél a biztosítékkadás más-más módjai divatoztak. A régi egyiptomiak nagyon óvatos emberek voltak pénzdolgokban, de azért egész biztosan számíthatott megfelelő hitelre az, aki quasi szent zálog gyanánt atyja holttestét adta át a pénzkölesönzőnek. Ha aztán az ily adós tartozását a lejáratni napon pontosan ki nem egyenlítette, menthetlenül és visszavonhatatlanul a közmegevetésnek esett áldozatul. A középkorban szétében szokásos

zálogtárgy az ember bajusza volt és nem egy megszorult lovag kapott csengő érczet, ha érfiarozának ezt az ékességét elzalogosította. De jaj volt annak, aki adósságát pontosan meg nem fizette, mert örökre becsstelen ember lett a világ szemében, ha bajuszát, bárha csak jelképileg történt is az elzalogosítás, veszni engedte. Manapság az egyszerű névalírás is elég a legtöbb esetben a hitelező megnyugtására és biztosítására. Az emberek egymás iránt való bizalma tehát az évezredek folyamán óriási előmeneteleket tett, mert hát micsoda végtelen különbség van az egyszerű névalírás és egyiptomi mumiazálog között, melylyel az adós a visszafizetés biztosítékaként mintegy azt zálogosította el, a mi neki itt a földön és a másvilágon a legdrágább és a legkedvesebb. Az egyszerű a „régii jó időkből” még az uralkodó fejedelemeknek is csak nagynehezen kölesönöztek.

— **Felülfizetések egy bálon.** A debreczeni szállodások, vendéglősök által 1898. évi márczius 3-án tartott táncvigalmon felülfizettek: **Goldstein Henrik, Möldner József, Fischer Paula, Papp Gyula, Vig János, Rózsa Lajos, Heller N., Klein József, Rosenfeld Lipót, Halmi H., dr. Czakó, Jakobovicsné, Grünvald Gyula, Stern József, Csürök Bálint, Paulik Endre, Schänfeld Ignác, Jármy József, Psoer Károly, Ungváry József, Nagy Bálint** 1—1 frt, **Széchenyi Istvánné, Weisz István** 50—50 kr. Összesen 569 frt 16 kr. — Fogadja a Bika szálloda bérlő társaság, az augsburgi légszeszgyár tek. Igazgató-sága, végre felülfizetők leghálásabb köszönetét a vigalmi bizottságnak.

— **Tolvaj cseléd.** Dani Juliánna eseléd azzal hálálta meg gazdája jószívűségét, ki őt felnevelte, hogy tegnap távollétükben 24 forint készpénzt s értékes ruhánéműeket ellopott s megszökött. A rendőrség most körözi.

— **Ösmeretlen holttest.** Rác-Almás község határában e hó 21-én egy 20—22 évesnek látszó női holttestet fogtak ki a Dunából. A holttest ruházatáról ítélve, az intelligensebb osztályhoz tartozik. Az abonyi szolgabíróság a személyleírás mellékletével átírt a rendőrfőkapitánysághoz, nyomozzon, nem tud-e a nő kilétéről felvilágosítást adni.

— **Eltiltott házalás röpirattal.** A rendőrfőkapitánysághoz a **Verbőczy** könyvnyomda r.-t. kérvényt adott be, hogy az 1848. Szabadságharc története. Világosig ez. röpiratot házanként eladhassa. A rendőrkapitányság a röpirat elárusítását, tekintettel a helyhatósági szabályrendeletre, mely a házalást tiltja, nem engedélyezte, különben is a kolportálási engedélyek megadása a polgármester hatáskörébe tartozik.

* **Tilos a koldulás.** Gyetvai **Lukácsné**, ép, egészséges asszony, de a munkától irtozik. Koldulásból tartja fenn magát, a mi könnyebb foglalkozás is a munkánál. Debreczenbe is elvetődött, de elfelejtette, hogy itt tilos a koldulás. A főpiacon esipték meg s haza toloncolják illetőségi helyére **Mihályfalvára**.

x **A Pénzügyi Utmutató** hiteles sorsolási szakközlöny, naponként kapható lapunk kiadóhivatalában és **Mendelovits Lajos** tőzsdéjében. Ára 3 kr. A **Lendvay Sándor** által szerkesztett „Pénzügyi Utmutató”-t a nagymélt. m. kir. belügyminiszter ur 1888. évi 32,495. számú körrendeletével mint hiteles sorsolási lapot és teljesen megbízható szakközlényt, az összes törvényhatóságok pártoló figyelmébe, a nagymélt. m. kir. pénzügyminiszter ur 1889. évi 341. sz. határozatával, mint szakértelemmel és pontosan szerkesztett közlényt a pénzügyi tisztviselők

figyelmébe és a nagym. m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur 1892. év 11,043. sz. rendeletével a hazai közforgalmu vasutak figyelmébe ajánlotta.

x **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipőfájdalom, fejfájásnál, köszvényénél, csuznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórnaál. minő: a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszerré jó eredménnyel használtatott bedörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint „Richter-féle Horgony-Pain-Expeller” vagy „Richter-féle Horgony-Liniment” kérendő és a „Horgony” védjegyre kérünk figyelni.

Törvényték.

A Gárdos-pör a királyi táblán.

A hitvesgyilkossággal vádolt mérnök szenzációs bűnpörét, melyet alig két hónapja tárgyalt a budapesti büntető törvényték, nálunk szokatlan gyorsasággal terjesztették föl a királyi táblához, a hol az első büntetőtanácsban el is referálták **Sárkány József** elnöklésével. Előadó **Dezsőffy Marcell** volt, a szavazó bírák pedig **Burg Lajos**, **Tolnay Antal** és **Szabó János**. A tárgyaláson, melyet pontban kilenc órakor kezdtek meg, mindvégig ott volt a vádlott édes apja, idős **Gárdos Lajos** s a védője **Friedmann Bernát** dr. A lefoglalt mérgek és egyéb bűnjeltek csomagokba kötve a tábla kékposztos asztalán feküdtek.

Dezsőffy Marcell apróra elmondta a dolog állását, **Gárdosné** betegségének gyanus szimptomáit, a holttest belső részei megvizsgálásának eredményét, — **Gárdos** viselkedését a haláleset előtt és után stb. A kezelő orvosok, ugymond az előadó, sem látszókülést sem kábalmot nem láttak a betegen. **Szabó János**, az ítélő tanács egyik bírája, nem értette meg a morfin- és nyelv-mérgezésnek a két nevezetes szimptomáját, mire az elnök megmagyarázta neki, hogy az egyik a pupilla összehúzódását, a másik pedig kába álmot, vagyis kábultságot jelent.

Az előadó azután ismertette az országos vegyész véleményét s fölolvasta a törvénytéki orvosok véleményét, a kik tudvalevőleg egész apodiktikusan kijelentik, hogy **Gárdos Lajosné** morfiummérgezésben halt meg, hogy az öngyilkosság ki van zárva s hogy más, mint a férje, nem ölhetette meg a szerencsétlen asszonyt. A **Poros Krisztinával** való ismerettségéről szólva, megjegyzi az előadó, hogy semmi közvetlen bizonyíték sincs arra nézve, hogy **Gárdos Lajosnak** **Poros Krisztinával** viszonya lett volna. Ezt a tanuk kizárólag magától **Gárdos Lajosné**től hallották. Arra sincs, ugymond, közvetlen bizonyíték, hogy a vádlott durván bánt volna a feleségével, hogy bántalmazta volna. Sőt a végtárgyalás során kihallgatott tanuk közül többen azt vallották, hogy gyakran vitte mulatni a feleségét s kirándulásokat tett vele.

A haláleset után való viselkedését többen gyanusnak mondják, főképpen pedig **Holéczy János** állatorvos és **Ritter Teréz**. Az utóbbi azt vallotta, hogy **Gárdos**, a mikor a följelentésről értesült, rá akarta őt venni, hogy a javára valljon, később pedig megkérdezte tőle, hogy a morfiom nyoma mennyi idő alatt tűnik el. Ezt **Gárdos** maga sem tagadja. Azt mondja, hogy azért tudakozódott a mor-

fium-nyomokról, mert akkor már szinte biztosra vette, hogy a felesége megmérgezte magát. Meg is nézte a mérgeket s konstata, hogy a morfiumból vagy két gramm hiányzik.

Az elnök: Megtalálták nála a mérgeket?

Az előadó: A legnagyobb részét megsemmisítette.

Burg bíró: Mért éppen a morfiomot mérte meg?

Az előadó: Mert úgy vette észre, hogy abból hiányzik.

Elmondja ezután az előadó, hogy Gárdos, a mikor följelentették, megesküdtette Ritter Rózát, hogy ha kihallgatják, vallja azt, hogy a morfiomot nagybátyjától örökölte.

Az elnök: És a leány megesküdtött?

Az előadó: Meg.

Az elnök: A halált megelőző időben milyen volt a vádlott viselkedése?

Az előadó: A szülés napján elment a hivatalába, bár szabadsága volt. Azt mondta, hogy azért ment a hivatalba, hogy tudassa kollegáival az örvendetes hírt, hogy gyermeke született.

Az elnök: és csakugyan megmondotta nekik?

Az előadó: Konstata, van, hogy megmondotta. Estefelé elment Szent-Endrére, hogy pénzt kérjen az apjától s egy ott lakó barátjával beszéljen, a kivel együtt készült a szigorlatra. Tény, hogy husz forintot kért az apjától s hogy beszélt a barátjával is, a kinek nagy örömmel jelentette, hogy gyermeke született. De legjobban jellemzi, ugymond az előadó, hogy mit érzett a vádlott a gyermeke és a felesége iránt, az a levelezőlap, melyet nyomban a szülés után a szüleinek írt. Ebben a levelezőlapban, melyet az előadó fölolvastott, Gárdos az újszülött nevében jelenti a „kedves nagyanyának és nagy-apának,“ hogy megérkezett s kéri őket, hogy látogassák meg legalább egy napra az ő síró-rivó unokájukat.

Az előadó ezután a végtárgyalási jegyzőkönyvből olvasott föl néhány valamást, majd a vád- és védőbeszédet ismertette s végül az első bíróság ítéletét s Friedmann Bernát dr. védő főlebbezését olvasta föl egész terjedelmében.

Szalonkázás.

Alig akasztja szegre a vadász a fegyverét január utolsó napján, hogy a nyulak jövésével felhagyjon, nagy örömmel gondol azokra a napokra, a mikor a vízi vadakra megkezdheti a puskázást és a mikor beköszönt az oculi nap, a melyhezvan fűződve az egyik legszebb vad, az erdei szalonka. Költözése megkezdésének ideje, a görög szigeteken és Dalmátia partjain a telet költő szép szárnyas bucsut vesz tengerparti otthonától, hogy a nyarat és az ezzel kapcsolatos család szaporítását a mi szép kies Kárpát hegyeinkben, a Tátrában és Mátra büvös-bájos virágu bokraiban megkezdje.

Az erdős és hegyes vidék legszebb vadászatai közé tartoznak azok a napok, a melyek az oculi napi vasárnaptól a Laetára, Judica és Palmarum közé esik ez a három hét az, a mikor a szalonka vándor uton van és ezt a vándorlását virágvasárnapkor fejezi be, a mikor a vadászok azt szokták mondani hogy Palmarum trallarum.

A szegény szalonka-pár, mikor a görög szigeten szerelmi frigyét megköti, nem gondolja, hogy mennyi voszedelem vár rá, míg a Kárpát valamelyik bérce hajlásában megalapítandó fészket elérheti.

A nappal a pihenésre, az éjszaka a költözésre van szánva.

A mint márczius elején leesik a langyos eső, a mely megmozdítja és a föld fel-

sőbb rétegébe csalja a földi gilisztákat, ez a jel, hogy megindulhatnak a hosszucsőrűek és nem kell az éhenhalástól félniök, ha több eső esik, akkor a hegyes vidéken a hegytetőket választják átvonulási szállásokul, ha azonban nagy szárazság van, akkor lent tanyáznak, leginkább a nagyobb folyók szigetein és annak füzesei szolgálnak menedék helyéül, ez a legveszedelmesebb reájuk nézve, mert itt pusirozva lehet reájuk vadászni és hiába czik-czakkozzák bagolyszerű repülésüket a gyege füzek felső hajlása között, ha már lyuk iránt kapja őket a vadász.

Ha pedig kellő nedvesség folytán az erdőket és hegyeket választhatják tanyául, akkor a pusirozva vadászás sok fáradsággal jár és a fák közt való ut vesztő repülése nagyon megnehezíti zsákmánytá tehetését, és így az erdős vidéken a lesből lövés a legelfogadottabb.

Alig hangzott el a hajnali vagy az esti korai harangszó a helység falujában, a lesre állott vadász figyelmét teljesen leköti a szárny-suhogás és a him szalonkának a menet biztonságát jelző „kavan, kavan“ szerű krakogására való óvatos ügyelés, a vizsla remegve huzódik meg a vadász lába mellett, mert tudja, hogy a legkisebb mozdulat, vagy hangra is figyelmessé levő költöző, ha csak valamit megnesze, más irányt ad a repülésének.

A szalonka vadászás nem tartozik a legproduktivebb szórakozások közé, mert a legjobb vadász nagy fáradság és sok leelkedés után is alig tudja felvinni az évad zsákmányát huszon felül.

A vad husok ingyenczei ünnepnapnak tartják, mikor erdei szalonka izletes peesenyje, pirított zsemlye szeletekre servirozott zuza májvagdalékával kerül az asztalra és az ingyencz kis feleség is többször megkérdezi őszfelé férjétől, hogy:

— Nincsenek még itt a szalonkák?

Ezen kérdést a nem vadász emberek félre is szokták magyarázni, — a kis hamisak.

J . . .

Irodalom és művészet.

* 1848. „A szabadságharc története Világosig“ című igen ügyesen szerkesztett munka jelent meg a Verbóczy könyvnyomda részvénytársaság kiadásában gazdag tartalommai és számos képpel. A fejezetek közül kiemeljük: A nemzet ébredése. Kossuth föllép. Börtönbe a hősökkel! A börtönök áldozatai. A magyar rabszolgák. Kossuth nem pihen. Kongatják a vészharangokat. A magánok megpuhulnak. A felirat hatása a Pilyaxban. Cselekedni fogunk! A 12 pont. Talpra magyar! A magyar szabadsajtó első terméke. A magyar sereg újabb fővezért kap. A szolnoki esata. Gábor Áron, az ágyúöntő. A piskii híres esata. A szebeni diadal. A második márczius. A hatvani diadal. A tápió-bicskei esata. Az isaszegi diadal. A váci diadal. Windischgrätzet elesapják. A debreczeni vereség. Haynau Szegednél. Az abrudbányai vérfürdő. Erdélybe is betört a muszka. Alkudozás a törökökkel. A segesvári ütközet. A képek közül kiemeljük: A szabadság hősei. Kossuth betereszti határozati javaslatát a pozsonyi országgyűlésen. 1848-an Bécsben készült selymekendű. István nádor megnyitja az országgyűlést az első magyar miniszterium megalakulása után. Görgey és tábornokai. Kossuth Lajos. Görgey, mint őrnagy. Részlet a szolnoki csatából, 1849. márcz. 15-én. Görgei tábori szolgálati ruhában. Csata Aradnál Görgey megsebesül stb. Ezen kívül a szabadságharc eseményeit kelet szerint feltüntető táblázat. A terjedelmes

füzet ára 40 kr. Kapható Csáthy Ferencz könyvkereskedésében. Ajánljuk a közönség szives figyelmébe.

TÁVIRATOK.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

Koburg Lujza hercegnő.

Budapest, márczius 23. Koburg Lujza hercegnőt gondnokság alá helyezték. Most Nizzában van.

Sztáray gróf ügye.

Budapest, márczius 23. Sztáray Tibor grófot Amerikából visszajövet tudvalevőleg vizsgálati fogságba helyezték. Ugyanakkor az is hírlett róla, hogy részévan Sztáray János meggyilkolásában. — Most megállapították, hogy az utóbbi vádteljesen alaptalan s Sztáray Tibort szabadlábra helyezték. A vizsgálóbíró elrendelte hogy Sztáray Tibornak Tiba községben kell tartózkodnia birtokán s onnan egyelőre engedély nélkül el nem távozhatik. Erre eset eddig nem volt.

Elítélt milliomos.

Budapest, márczius 23. Ujhelyi Lipót, m. vésárhelyi milliomost hamis tanúzásra való felbujtásért egy évi börtönrre itélték.

Szerencsések.

Az osztálysorsjáték huzása.

Budapest, márczius 24.

A mai folytatolagos huzáson a következő nagyobb nyereményeket huzták ki: 10.000 koronát nyert: 4369.

5000 koronát nyertek: 74 1254 42571 57093.

2000 koronát nyertek: 82133 42977 41647 72076 70114 50293 96800 62095 73979 20483 25620 64573 47588 73279 57872 32382 830 44191 49761 24608 53983 59444 67406 11052 10955 20241 24620 52187.

1000 koronát nyertek: 81640 75753 80494 98176 66757 9554 75198 45806 66404 88132 40268 75829 43847 60246 25811 1866 12464 32946 42154 73485 60498 5267 12184 83540 6001 59410 16930 61088 31195 81600 48906 29090 59530 61201 2571 4776 19818 8993 57986 51799 22821 78958 91921 85771 42427 78443 43446 57835 50825 9041 6384 68337 49533 17603 4753.

500 koronát nyertek: 1342 56263 38052 60093 83279 49501 81212 12399 47461 7430 46917 10133 58944 81253 94120 27622 75889 20711 40602 15300 49586 73425 94050 26369 36543 59626 26091 21769 57290 46985 68443 81883 46968 72154 52246 1883 10034 40399 92685 21031 48946 91471 66383 14332 7784 17049 3722 63570 999 57987 54657 31099 90864 4814 68738 63421 63934 8354 86076 65977 88236.

CSARNOK.

Lakodalmom után.

— Olasz novella. —

Irta: Noera.

15.

(Folytatás.)

— Mitől? Olyan szegények voltunk, hogy nem kellett tolvajoktól félni. És én mindig félig aludtam már, mikor lefeküdtem úgy, hogy elfelejtettem bezárni a kaput. Éjszaka egyszer olyan zivatar kerekedett, hogy a kapu felnyitott és a víz csak úgy patakzott be és a villám fényénél láttam, mint emelkedik mind magasabbra és magasabbra és apa új cipői

usztak a felületen és úgy eláztak, hogy egy hétig se száradtak meg. Akkor féltem először életemben. Azt hittem, hogy itt a világ vége. A fölemre huztam a takarót, hogy ne lássak és ne halljak, de azért láttam és hallottam mindent. Másnap apám jól elpáhoit, mert nem keltem föl és nem zártam be a kaput. Igaza volt.

— Hogy megvert?

— Persze.

— De ha egy gyereket magára hagy éjszakára.

— Arról nem tehetett. Hisz neki munkába kellett járni. Az ur ur és a szegény ember csak szegény ember.

— És így folyt tovább az életed?

— Amíg apám élt.

— És szeretted az apádat!

— Igen, az kötelességem volt.

— De az ember nem kötelességből szeret.

— Az ember azt szereti, amit szeretnie kell.

— Jó ember volt legalább az apád.

— Férfinak elég jó volt.

Mártha kaczagott e megkülömböztetésen és Apollónia hozzátette:

— Az első években elég jó dolgom volt. Apa szerette a bort, de csak vasárnap ivott. És ha a koresmából kijött, érhetetlen szavakat rebesgetett és dadogott, mint egy gyermek. En meg kedves apuskának neveztem. És ő megölelt, aztán rádőlt az ágyára. Abban csak nem volt semmi rossz ugy-e? De később, mikor nem kapott mindig munkát, mogorván járt-kelt és mindenkiel kikezdett. Velem is. Hiábavaló kenyérfogyasztónak nevezett és azt mondotta, hogyha fiu volnék, legalább segíthetnék rajta. En persze mind ehhez hallgattam, de nem akadályozhattam meg, hogy el ne menjen, borba fojtani a rossz kedvét. Így aztán hozzászókot a részegeskedéshez.

— Ugy látszik, az se volt minta-apa.

Szegény sajnálatraméltó volt. Ha a férfiaknak nincs dolguk, mind ilyenekké lesznek. Eleintén nem volt rossz. Aztán napról-napra rosszabb lett a kedélye. En mindig mondtam: Apuskám ne igyál, mert megrontod az egészségedet és elparlod a pénzedet, de ő erre azt szokta felelni, hogy az asszonynépségnek be kell fognia a száját. Abban igaza is volt. Minél többet ivott, annál kevesebb munkát adtak neki és minél kevesebbet dolgozott, annál többet ivott. Most hát képzelheti, kettőért kellett dolgoznom. Szerencse, hogy egészséges voltam. Nappal esépeltem, kendert törtem, éjjel varrogattam, mert ügyes kezem volt. És egészben véve nem is panaszkodtam a sorsomon, kivéve mikor láttam, hogy a barátom kiesipve mennek el a bucsura és én nem tarthatok velük. De nekem nem volt se ruhám, se cipőm és aztán ki gondoskodott volna apáról?

— És akkor se gondoltál soha a férjhezmenetelre.

— De hisz az lehetetlen volt. Egész vagyonom két ing volt.

— Nem udvarolt neked senki?

— Hisz nem jártam ki soha.

— De hisz tudták azt, hogy derék leány vagy és jóra való asszony lesz belőled.

— De hisz nem volt semmi és ki vette volna el rádásul az apámat. Egyet vesznek el csak, nem kettőt. Különbö elhiheti, eszembe se jutott a férjhezmenetel. Elég volt nekem az apám.

— Oh az egészen más.

Apollónia vállat vont, szerinte a különbség szét se érdemelt.

— No és mi lett aztán az apádból.

— Annaira jutott, hogy éjjel-nappal nem került ki többé a koresmából. Ott aztán akadt néha egy kis munka és ő keresett itt-ott egy pár garast.

— Azt hazahozta neked?

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Debreczeni piacz.

Márcz. 22. — heti vásár.

Gabonavásár.

Buza, piaczra hozatott 3400 kgr. I. rendü 12.40, II r. 12.30, III r. 12.20.

Rozs, piaczra hozatott 4000 kgr. I. rendü 8.50, II r. 8.40, III r. 8.30.

Kétszeres, piaczra hozatott 2500 kgr. I. rendü 10.60, II r. 10.50, III r. 10.40.

Árpa, piaczra hozatott 3200 kgr. I. rendü 6.60, II r. 6.50, III r. 6.40.

Zab, piaczra hozatott 5000 kgr. I. rendü 7.00, II r. 6.90, III r. 6.80.

Tengeri, piaczra hozatott 8000 kgr. 6-tengeri I. rendü 5.40, II r. 5.30, III r. 5.20, új tengeri 5.00—4.50.

Köles I. r. 5.00.

Köleskása —, —, —, —.

Burgonya —, —, —, —.

Piaczi árucikkék:

Kilonként: Árpakása 16—34 kr. aszaltszilva 32 kr., asztali dara 18—22 kr.

burgonya 3 kr., borsó szepességi 16 kr., szatmári 16 kr., bab fehér 10 kr., sárga 10 kr.

disznó-zsir 60—64, ezukor 46—48, irós-vaj — kr., köleskása 15 kr., lenese szatmári 26, szepességi 30 kr., liszt Nr. O. 21½ Nr. 1—20 kr., Nr. 2. 20 kr., Nr. 3. 19½ kr., Nr. 4. 19 kr., Nr. 5. 17 kr., Nr. 6. 18 kr., Nr. 7. 17 kr. olvasztott vaj — kr., só darabos 11 kr., darált 12 kr., rizskása 16—36 kr., szappan 22 kr., szalonna sós 68 kr., sóltan 60 kr., kávé —, frt — kr.

100 kilonként: Bab fehér 8—12 babsárga 8—12 burgonya 2.00, só darabos 10.80, só darált 11.00, d. zsír 62—63 frt, széna I. rendü 1.80, II. r. 1.60, III. r. 1.—, szalma I. r. 60 frt. II. r. 40, szalonna sós 50—52 frt, szalonna sóltan — frt, háj 58—60 frt, juh turó —, szappan — frt, aszalt szilva — frt, borsó — frt, lenese — frt, rizs — frt, pirszen 2.00, salgótarjáni 1.50, szalonkőszén —, árpakása —.

Állatvásár.

Ló felhajtattott 700 db., elkelt 600 db. Marha felhajtattott 1000 db., elkelt 900 db. Bika felhajtattott — db, eladatott —.

Sertés felhajtattott 1200 db., elkelt 400 db. Sovány —12 hónapos 25—30 frt. egy éves—másfél éves 40—55 frt. Másfél éves—kétéves — frt. Öreg sovány — frt. 3—4 hónapos malacz páronként 4—6 frt. drbja. Kővér kilója 50—54 kr. Rendes élet 45 kiló levonás és 4%.

Uj szalonna — frt., Juh és birka felhajtattott — db, elkelt — db.

Egy pár jármos ökör 250—300 frt tehén 80—120 frt, hizott tehén bornyával 100—160 frt, fejős tehén bornya nélkül 120—140 frt, meddő tehén 75—120 frt. I. r. jármos ökör 300—370 frt. II. r. jármos ökör 250—300 frt, III. r. jármos ökör 180—200 frt, tinó 100—140 frt üsző 40—70 frt. rugott üsző bornya 30—60 frt, ökörbornyu 30—60 frt. Egy pár anya birka barányostul 8.13, egy pár magyar juh —, egy pár ürü birka 8.16, egy db. Fika 100—150, egy db igás jó ló 140—260.

Literenként: Tej 10 kr., tejfel 40 kr. aszalt-szilva 12 kr., petroleum 16—20 kr. borsó 14—16 kr., lenese 14—16 kr., bab 7—8 kr., köleskása 10 kr.

Napszármárak: Havi átlag. férfi ellátással 50 kr. ellátás nélkül .80 kr. nő ellátással — kr. ellátás nélkül 50 kr. gyermek ellátással 20 kr. ellátás nélkül 35 kr.

Husárak: Marhahus 36, 40 44, 48, 52—54 kr. Bornyuhus 56, 60 kr. Sertés 48, 52, 60 kr. Juhhus — kr.

Lüzifa: 4 köbméter tölgyfa 12 frt bükkfa 13 frt. nyárfa 7.00 kr., fafelvágás 2.50 frt, beszállítása 1.50 kr.

Érték-tőzsde.

A debreczeni Közgazdasági Bank Részvénytársaság közlése. 1898. márcz hó 24-én.

Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4%.	—	121.50	122.—
" vasuti beruházásiköt. 4½%.	—	122.—	123.—
" koronajárdék 4%.	—	99.40	99.80
" regále vált. köt. 4½%.	—	100.60	101.35
Osztrák aranyjárdék 4%.	—	122.50	123.—
Egységes államkötvény 4½%.	—	102.—	102.50
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	—	142.—	143.—

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	—	383.25	383.75
Osztrák hitelbank részvény	—	364.10	364.30
Magyaripar-és keresk. bank. r.	—	103.—	104.—

Sorsjegyek:

Magyarjelzálogban 4%-os sorsj.	122.25	123.25
" " " 3%-os	103.—	104.—
Osztrák földhítel sorsjegy 3½%-os	119.50	120.50
Magyar vörös keresztsorsjegy	10.30	10.80
Osztrák " " "	—	20.25
Olasz " " "	—	11.90
Bazilika sorsjegy	—	6.70
Jó-sziv " " "	—	3.80

Pénznemek:

Cs. és kir. arany	—	5.67	5.75
20 márkás arany	—	11.74	11.78
20 frankos arany	—	9.51	9.55
1 Sovereigns	—	12.04	12.08

Budapesti gabonatőzsde.

I. Készáru-üzlet.

1898. márcz. 23-án.

Buzaiüzletben ma a kínálat jó volt, a kereslet kedvező. Elkelt szilárd irányzat mellett 30.000 mm. 5 krral drágább áron.

Egyébb gabonaneműekben csekély volt a forgalom változatlan áron.

Eladattak:

Buza. Tiszavidéki. 150 mm. 77-3 k. 13.10 forinton, 150 mm. 76-5 k. 13.— forinton, 400 mm. 76 k. 13.10 forinton, 350 mm. 77 k. 12.90 frton, 940 mm. 73 k. 12.82 frton, mind három hónapra.

II. Matáridő-üzlet.

Az irányzat esőndes volt s az árak tartottak voltak, a forgalom mérsékelt volt.

Hivatalos záróárfolyamok déli 1 órakor.

Buza szeptemberre 9.13—9.15

" márcz.—ápr. 12.27—12.28

Rozs márcz.—ápr.-ra 8.56—8.58

Tengeri máj.—jun.-ra 5.39—5.40

Zab márcz.—ápr.-ra 6.54—6.56

Délután 4 órakor zárlat:

Buza tavaszra 12.29—12.30

" őszre 9.14—9.15

Rozs tavaszra 8.56—8.58

Zab " " " 6.56—6.58

Tengeri máj.—jun. 5.39—5.40

Repcze augusztusra 12.10—12.20

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyószám 174.

Bérlet szünet.

Holnap, pénteken, 1898. márczius 25-kén.

A varázsgyűrű.

Operette 5 képben. Irták: D'Emery Adolf és Burani Paul. Fordította: Komor Gyula. Zenéjét szerette: Planquette Robert.

Holnapután, szombaton, 1898. márcz. 26.

Ugyanez.

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: Koncz Ákos.

Főmunkatárs: Ujlaki Antal.

Magyar kir. államvasutak üzemeltetőség
Debreczen.

8023. szám
II. — 1898.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak Tarczai állomásán építendő emeletes felvételi épület, a hozzátartozó melléképület és állomási kut, egy nyílt rakodó és két őrbódé összes munkáinak előállítására ezenel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a versenyt feltételek szerint felszerelt és felbélyegzett ajánlatok legkésőbbben **f. évi április hó 14-én déli 12 óráig** a m. kir. államvasutak debreczeni üzemeltetőségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figyelembe venni.

A végrehajtandó munkálatokra vonatkozó tervek, az építmények részletes leírása és a szerződési tervezet a m. kir. államvasutak debreczeni osztálymunkáinak (pályaudvaron) a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati szöveg és az építési leírás, díjtalanul megszereshetők.

Az ajánlatok borítékai következő felirással látandók el:

„Ajánlat a tarzali magasepítmények munkáira”.

Bánatpénz fejében legkésőbbben f. év április hó 13-án délelőtti 11 óráig 800 azaz Nyolczszáz forint teendő le készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban az előbb említett üzemeltetőség gyűjtőpénztáránál. A készpénzben lefizetett bánatpénz után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok számtandók a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régebb utolsó napi árfolyammal, de soha mértéken felül. A beérkező ajánlatok el, vagy el nem fogadása iránt az üzemeltetőség fenntartja magának a szabad döntési jogot.

Debreczen, 1898. márczius hó.

Az üzemeltetőség.

(Utánnymomat nem díjaztatik.) 277—1—1

Hajduvármegye alispánjától.

3237. szám
1898.

Hirdetmény.

AN.-Várad—budapesti törvényhatósági közut 1. 2. k. m. szakaszán, a hadház—polgári törv. hat. közut 30. 31. k. m. szakaszán és végül a debreczen—egri törv. hat. közut 58. 59. k. m. szakaszán levő 3 drb. hid újból építését 5948 frt 16 kr. összeg erejéig engedélyeztem.

A fent említett munkálat fogantatásának biztosítása céljából az **1898. évi április hó 15. napjának d. e. 10 órájára** a hivatalos helyiségben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek, a nevezett m. kir. Államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Debreczen, 1898. márczius 17.

Részó Gyula

kir. tan. alispán.

276—3—1

2892.
1898.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa által ezennel közhírré tétetik, hogy:

1. **A Látókép-csárda** a hozzátartozó szántó és legelőfölddel az 1899. január 1-től 1904. október 1-ig terjedő hat évre.

2. **A Gagyori-korcsma** a hozzátartozó 98 hold s 202 □ öl szántó, kaszáló és legelő földdel 1899. okt. 1-től 1904. okt. 1-ig terjedő hat évre.

3. **A Kadarcs-korcsma** a hozzátartozó 233 hold s 1513 □ öl földdel együtt 1898. október 31-től 1904. október 1-ig terjedő 6 évre.

4. **Ludas-csapszék** a hozzátartozó 155 hold 138 □ öl szántó, kaszáló és legelő földdel 1898. november 1-től 1905. október 31-ig terjedő hat évre az **1898. év április hó 20. napján szerdán d. e. 9 óra**kor a városháza kistermében fogantatandó árverésen bérbe illetve haszonbérbe kiadatni fognak.

Erről az árverelni szándékozók azzal értesítetnek, hogy az árverési feltételek a városi számvévi hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők s hogy bánatpénzül tartoznak az árverelők a kikiáltási ár 10%-át készpénzben az árverelő bizottság kezéhez letenni.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1898. márczius 14-én tartott üléséből.

278—3—1

A városi tanács.

Félszázad óta

Aranyérem
Páris,
London.

kitűnőnek elismert
Dr. Sichusky-féle

Aranyérem
Pécs,
Temesvár.

Arczenőcs és mosdóvíz.

Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírű és bámulatos hatásuk közezik. Megbízható sikerrel használtatnak szeplő és májfoltok, a forróság vagy fogy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztáltságára ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr., egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mosdóvíz 1 frt., egy kis üveg 50 kr. Hozzávaló Mandola-korcszappan 25 kr.

JOLIESSANTE-GRÉME

bőrfinomító és szépítő szer.

Kitűnő hatással bír a bőr finomítása és szépségének előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések elűzésére. Egy üveg ára 1 frt 55 kr.

JOLIESSANTE-PUDER

fehér, rózsá és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. Az arcra áthatatlanul tapadva, annak kellemes színt ad. Egy nagy doboz ára 80 kr., egy kis doboz 50 kr.

JOLIESSANTE-FOGPOR

legelőszécses fogpor a fogak tisztítására, odvasodásuk és büzdösök elűvöltésére megővására, mely által egyúttal a foghúsról is a legelőszécsesebb hatást gyakorolja. Egy doboz ára 50 kr.

JOLIESSANTE-SZAPPAN

már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toiletté-szappan. A bőrt finomítja és simává teszi, valamint előmozdítja s emeli annak friss, üde kinézetét. Kivánatra mintadarabok ingyen adnak. Egy darab ára 40 kr.

Haj-Restorer

biztos szer a megoszult haj eredeti természetes színének visszaállítására. Egy üveg ára 1 frt.

Valódi minőségben kapható: Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint készítőnél Kassán. — Debreczenben: Tóth Béla gyógyszerárban (Tisza-palota). S. Rochitz Arthur gyógyszerárban, Tóth, 2144. Tamásy-féle ház.

Férfi ruhákra

Peruvien, Tricot, Dossin, brassói és gácsi

divatposztók

olcsó szabott árakon kaphatók

Szabó Lajos Fiai

cségnél, 1044

Debreczen, Rózsater.

Meghívás.

Az „István” gőzmalom társulatnak

1898. márczius hó 27-én délelőtt 10 órakor

Debreczenben, a kereskedelmi akadémia dísztermében tartandó

évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg az 1897. évről az arra vonatkozó igazgatósági jelentéssel.
2. A felügyelő-bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a felmentvény megadása és az 1897. évi tiszta nyereség feletti intézkedés.
4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének választás utjánai betöltése.
5. Felügyelő-bizottsági 3 rendes és 2 póttag választása.

Debreczen, 1898. márczius hó 7-én.

Felhívtnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket — az alapszabály 27-ik cikke értelmében — folyó évi márczius 25-én és 26-án délelőtt 10—12 óráig, délután 2—4 óráig a társulat Kossuth-utcai irodájában átvenni sziveskedjenek. A mérleg és nyereség-vesztesség rovás márczius 19-től kezdve a társulat irodájában megtekinthető.

237—2—2

Az igazgatóság